

基督徒支持孙中山发动辛亥革命的原因

陈进明

(四川大学宗教学研究所教授,610064 成都,中国)

摘要:1892年至1911年辛亥革命爆发期间,基督徒对于孙中山革命活动给予了有力支持。基督徒支持孙中山革命的原因有:基督教教义中具有反抗压迫奴役的精神,中国基督徒具有强烈的爱国主义情怀,外国基督徒中有许多人同情和支持中国的社会进步事业,孙中山的基督徒身份和革命主张对教友富有吸引力。

关键词:辛亥革命 孙中山 基督徒

作者:四川大学宗教学研究所教授,四川大学基督教研究中心主任,电子邮箱:chenjmw@ qq.com

据国民党元老、基督徒徐谦说:“革命的同志有一半是基督徒”。^①这个数字目前无法核实,但可以肯定,基督徒的确是孙中山革命队伍的重要成分。1892年至1911年辛亥革命爆发期间,孙中山建立兴中会和同盟会,发动反清武装起义,在人力财力上均得到了中外基督徒的支持。本文探讨孙中山的基督教信仰及基督徒支持孙中山发动辛亥革命的原因。至于中外基督徒参加辛亥革命的具体行动,因了篇幅所限,将另文详细探讨。

一

建立一个反清的秘密组织是孙中山十分重视的问题。1893年冬,孙中山邀集陆皓东、郑士良、尤列等8人,聚会于广州广雅书局内的南园抗风轩,举行的秘密会议,酝酿成立一个以“驱逐鞑虏、恢复华夏”为宗旨的兴中会团体,但因条件尚未成熟,没有付诸实施。^②按照冯自由的叙述,截至1894年檀香山兴中会成立前,直接参与孙中山反清密谋者达15人,其中有8人是基督徒,即郑士良、陈少白、谢缵泰、左斗山、毛质甫、陆皓东、区凤墀、孙中山。^③1894年10月孙中山到达檀香山,在华侨中宣传革命。在少数亲友和教友的帮助下,孙中山于11月成立了中国资产阶级革命的第一个小团体——檀香山兴中会。这年冬天和次年初又有一些华侨陆续入会,总数近130人,其中有部份人是基督教徒。之后兴中会在海内外不断扩展,其存在的11年中,发展了将近500名会员,在有姓名可查的290人中,

① 徐谦 Xu Qian,《我对于孙中山先生的信仰为耶稣所传之真道作证》Wo zhiyu Sun Zhongshan xiandao wei xinyang wei Yeshu xiezhuo zhi zhendao zhengzhang | My Testimony on that the Faith of Mr. Sun Yat-sen is the Truth Proclaimed by Jesus |,《真理周报》Zhenli zhoubao | Truth Weekly |, (第3年第3期,1925年4月19日第1版)。

② 冯自由 Feng Zizhou,“尤列事略” You Lie shilue | Sun: Events about You Lie |, 冯自由 Feng Zizhou,《革命逸史》Geming yishi [The Unofficial History of Revolution] 初集 Chuji [Preliminary edition],(北京 Beijing:中华书局 Zhonghua shuju, 1981),26.

③ 冯自由 Feng Zizhou,“兴中会初期孙员卿之友人及同志” Xingzhonghui chupi Sun Yuanqing zhi youren ji tongzhi [Premier Sun's Friends and Comrades in the Early Days of Xingzhonghui],同上引书 Tongshang yinshu [Ibid] 第3集 [Volume 3],(1981).

至少有 34 人是基督教徒，占 12%^④。基督徒所占比例不大，但大都受过良好教育，在组织中处于领导和骨干地位。1905 年 7 月，孙中山联合全国各派革命党在东京创建中国同盟会，参加成立大会的有日本友人宫崎滔天、中国革命党人曹亚伯，二人为基督徒。曹亚伯首先签名立誓约，其他人和之。^⑤ 同盟会成立后，领导集团基本上是非基督徒身份的青年知识分子。由于加入革命的社会力量日益广泛，基督徒在革命团体中的地位和作用便不明显了，但仍然有基督徒活跃期间。

在兴中会和同盟会时期，孙中山领导了许多次反清武装斗争，基督徒以各种方式参加或支持这些斗争。大致可分为：1. 直接参加武装起义。据笔者统计，参与惠州起义的基督徒，仅有姓名可查的达 22 人^⑥以上，其他还有格致、培英两书院的学生，也多为基督徒。当时参加广州方面活动的崔通约估计，惠州起义的参加者，百分之二十属教徒，百分之七十属会党^⑦。参加辛亥三月二十九日之役的革命志士中，也有一部分是基督徒。在已知的 86 名烈士中，有 6 名是基督徒^⑧。2. 开展鼓吹革命的舆论宣传。大致可归纳为演讲鼓吹革命，出版报纸，印刷散发宣传品等方面。3. 为革命活动提供大量资金。以大量捐款支持孙中山革命的基督徒商人有许多，冯自由曾总结道：“纵观四十年来一部商人的革命救国史，关于个人募款最多者，（末）广州一役为黄咏商，庚子惠州及壬寅广州二役为李纪堂，丁未镇南关一役为曾锡周、马培生，庚戌广州新军一役为李云海……”而李纪堂则是具有“持久性的救国成绩者”^⑨。

从历史事实看，一部分中外基督徒、牧师、传教士对于孙中山领导的辛亥革命抱着竭力支持的态度，甚至积极投身武装斗争。为孙中山旗流的传教士喜嘉理曾记述道：“当是时，先生始宣言中国之亟

④ 刘基德冯自由 Feng Ziyun: “兴中会会员名事迹考” Xingzhonghui huixuan renming shiji kao [A Research on the Names and Events of Xingzhonghui Members] (同上引书 tongzhang yinshu [Ibid.] 第 4 集 [Volume 4])，“兴中会初期孙总理之友人及同志” Xingzhonghui chiqi Sun Zongli zhi youren ji tongzhi [Premier Sun's Friends and Comrades in the Early Days of Xingzhonghui]、“兴中会时期之革命同志” Xingzhonghui shiqi zhigong tongzhi [The Revolutionary Comrades in the Period of Xingzhonghui] (同上引书 tongzhang yinshu [Ibid.] 第 3 集 [Volume 3]); 黄人深 Huang Densu: “兴中会各同志革命工作史略” Xingzhonghui ge tongzhi gengming gongzu shilue [The Brief Revolutionary History of Every Comrade in Xingzhonghui] (《革命文献》Gengming wenxian [The Revolutionary Document] 第 64 集, 台北 Taiwei)。

⑤ 冯自由 Feng Ziyun, “革命闲话记事” Gengming xianhua jishi [Additional Information about Revolution], (同上引书 tongzhang yinshu [Ibid.] 第 6 集 [Volume 6]), (1981), 61。

⑥ 这 22 人是：孙中山、郑士良、陈少白、李纪堂、邓荫南、庄斗山、苏复生、姚达成、李植生、吴敬如、苏炳南、宋少东、黄震、刘锦洲、黄守南、梁基光、宋玉生、毛文初、崔通约、钟秉光、胡心澄、胡心泉。资料来源：冯自由 Feng Ziyun,《兴中会初期孙总理之友人及同志》Xingzhonghui chiqi Sun Zongli zhi youren ji tongzhi [Premier Sun's Friends and Comrades in the Early Days of Xingzhonghui] (同上引书 tongzhang yinshu [Ibid.] 第 3 集); 王治心 Wang Zhixin,《中国基督教史纲》Zhongguo jidujiao shigang [The Historical Outline of Chinese Christianity] 第 19 章 [Chapter 19]; 廖平 Liao Pingzi, “史坚如案拾遗” Shi Jianru an shiyi [Additional Information concerning the Case of Shi Jianru],《辛亥革命》Xinhai gengming [The Xinhai Revolution], 第 1 版 [Volume 1]; 崔通约 Cui Tongyue, “浪淘生平” Canghai shengping [My memoirs],《革命人物志》Gengming renwu zhi [Biography of Revolutionary People], 第 10 集 [Volume 10], (台湾 Taiwan, 1972)。

⑦ 崔通约 Cui Tongyue,《浪淘生平》Canghai shengping [My memoirs], 国民党史史料编委会《国民党史史料编委会》Guominhang daxushi weiyuanhui [The Committee of Guominhang History] 编,《国民党史人物志》Gengming renwu zhi [Biography of Revolutionary People], 第 10 集 [Volume 10], (台湾 Taiwan, 1972), 416。

⑧ 这 6 名教徒是 The six Christians were: 劳培 Lao Pei、李炳辉 Li Binghui、韦统龄 Wei Tongling、韦统群 Wei Tongqun、韦树权 Wei Shuquan、韦荣初 Wei Rongchu, 邹鲁 Zhou Lu 编,《广州一月二十九革命史》Guangzhou yuanxie erjiujiu gengmingshi [The History of Guangzhou Revolution in March 29th], (上海 Shanghai: 商务印书馆 Shanghai yindushe, 1947), 88, 90, 91, 154。

⑨ 冯自由 Feng Ziyun, “辛亥掌中略” Li Yihai shilue [Some Events about Li Yihai], (同上引书 tongzhang yinshu [Ibid.] 初集, (1981), 198。

宜革新，而密筹实行革新之计划，中国牧师及其同道，闻其结论，皆秘密与之结合，共谋进行。”^⑩

孙中山在辛亥革命成功后，多次发表演讲赞扬教会和信徒在支持革命方面所做的贡献。1912年9月他在对教会的演讲中说：“兄弟数年前，提倡革命，奔走呼号，始终如一，而知革命之真理者，大半由教会所得来。今日中华民国成立，非兄弟之力，乃教会之功。”^⑪同年，他在另一次演讲中指出：“吾人耗万难冒万死而行革命，今日幸得光复祖国。抑其迹因，皆由有外因之观感，渐染欧美文明，输入世界新理，以革风气日开，民智日辟，遂以推倒恶劣异族之政府，盖无不出此观感而来也。而此观感得力于教会及西教士传教者多……”^⑫直到晚年，他仍然表示：“予深信予之革命精神，得力于基督徒者实多。”^⑬

二

在孙中山的革命活动中，始终可以看到一些基督徒与他并肩战斗或在后方鼎力相助。之所以出现基督徒活动明显的情况，这首先与他本人是一名基督徒分不开的。

1883年11月，孙中山进入香港英基督教圣公会所办的拔萃书室读书，课余在广州有名的基督教伦敦传道会会长区凤墀为师学习经史之学。就在这年底，孙中山由美国基督教牧师施洗，正式成为基督教徒。早在孙中山“革命言论之时代”（1885—1892年），他就在檀香山、广州、澳门和香港等地结交了许多爱国朋友，其中许多人是基督教徒或与教会有联系的人士。孙中山时常和他们一道探讨救国救民的真理，倡言反清革命。他从13岁至26岁，绝大部分时间都在教会学校中读书，在接受西方教育的同时，也与许多基督徒结下了亲密的友谊。据笔者统计，孙中山在1892年7月毕业于西医学院前，就读的学校有7所（包括私塾），其中教会学校有5所；结识的教友有28人，其中传教士、牧师、传道人5人（见下表）。孙中山通过参加各种宗教活动，经常与教友探讨教义和西方文化，产生了学习西方，改良祖国的愿望。学生时代的经历对于孙中山革命思想的孕育起了重要作用。1912年5月，孙中山曾发表演说回忆道：“至檀香山，就傅西校，见其教法之善，远胜吾乡。故每课暇，辄与同窗同学诸人，相谈衷曲，而改良祖国，拯救同群之愿，于是乎生。当时所怀，一若必使我国人人皆免苦难，皆享快乐而后者。”^⑭

⑩ 冯白川 Feng Ziyou, “美国基督教牧师关于孙总理信教之述” Meiguo Xi Jishi zushi guanyu Sun Zaogu xi shizhulu [The Recollections of the American Pastor Charles Robert Hager concerning the Christian Faith of Premier Sun], 同上引书 tongshang yinshu [Ibid] 第2卷 [Volume 2], (1981), 14—15.

⑪ 孙中山 Sun Zhongshan, “在北京基督教等六教会欢迎会的演说” Zai Beijing jiduijian dang liu jiaohui huanyinghui shang de yan-suo [The Speech in Welcome Party Held by Six Churches such as Beijing Christian Church and Others], 《孙中山全集》Sun Zhongshan quanji [The Whole Collection of Sun Yat-sen] 第2卷 [Volume 2], (北京 Beijing: 中华书局 Zhonghua shuju, 1982), 446—447.

⑫ 孙中山 Sun Zhongshan, “在法教堂欢迎会的演说” Zai Fa jiaotang huanyinghui de yan-suo [The Speech in Welcome Party Held by French Church], 同上引书 tongshang yinshu [Ibid], 568。引文中个别字据余齐和 Yu Qizhe, 《孙中山文史图片考释》Sun Zhongshan wenshi tupian kaishi [A Research on Sun Yat-sen's cultural and historical pictures] 史正, (广州 Guangzhou: 广东省地图出版社 Guangdong-sheng ditu chubanshe, 1999), 457。

⑬ 龚川林 Guo Wanlin, “革命史话” Geming shihua [Random Talking about History of Revolution], 《近代稗海》Jindai beihai [Series of Historical Materials in Modern China], 第1辑 [Volume 1], (成都 Chengdu: 四川人民出版社 Sichuan renmin chubanshe, 1985), 269—270。

⑭ 孙中山 Sun Zhongshan, “在广州岭南学堂的演说” Zai Guangzhou Lingnan xuetang de yan-suo [The Speech in Canton Christian College], 同上引书 tongshang yinshu [Ibid], 359.

孙中山学生时代结识的基督教教友(1892年7月以前)

姓名	国籍/籍贯	职业	与孙中山的关系
威利士	英国	主教	檀香山宣奥兰尼书院院长,孙中山信教即受其影响
美兰济文	美国	传教士	檀香山奥同厚书院教师,对孙中山信教颇有影响
麦当理	美国	传教士	美国公理会传教士,在香港为孙中山施洗
杜南	广东顺德	传译	任职于檀香山教会,辅导过孙中山的中文,对其学习医学颇有影响
康德华	英国	医生	香港西医书院教师,曾任教务长,与孙中山关系密切,在伦敦管教孙中山
孟牛	美国	医生	香港西医书院教师,曾任教务长,在伦敦管教孙中山
高约翰	美国	医生	广州博济医院院长,高约翰介绍孙中山在其医校读书
区凤墀	广东南海	传道人	孙中山的国文老师,常与孙中山谈论反清革命
陈皓东	广东香山	电报生	1883年秋与孙中山在家乡揭膜神像,年底与孙一同受洗
米斯仁	广东香山	小店主	孙中山在香港当店员时,结识米斯仁,讨论改造中国政治的方法
郑士良	广东归善	学生	广州博济医院同学,与孙中山密谋革命
何启	广东南海	教师	香港西医书院创办人,改良主义者,其思想对孙有影响
陈少白	广东新会	学生	香港西医书院同学,与孙友谊甚深,为“四大寇”之一
杨翼甫	广东新会	教师	广州博济医院助教,博通中外史籍,孙中山甚敬仰之
王耀初	广东东莞	牧师	香港道济会堂牧师,孙中山常听其宣讲教理
何账然	?	教师	广州博济医院化学教员,孙中山曾从之学习化学
尤褚堂	广东顺德	医生	广州博济医院毕业生,介绍熟人尤列与孙中山认识
尹文楷	广东南海	医生	区凤墀女婿,与孙中山交往密切
廖景腾	广东惠州	学生	广州博济医院同学。
关心斋	广东南海	学生	香港西医书院同学,与孙中山关系较好
郑汉淇	福建	学生	香港西医书院同学
江汉华	檀香山	学生	香港西医书院同学,且与孙同班毕业
周焯	广东香山	学生	檀香山同学,后与孙中山在香港一起受洗
廖德山	广东开平	学生	广州博济医院同学
爱杭初	广东开平	学生	广州博济医院同学
吴杰模	福建	学生	香港西医书院同学
黄康衡	广东	学生	香港西医书院同学
谢缵泰	广东开平	公务员	智仁文社创建人之一,孙中山在西医书院时与之结识

说明:①职业,指列名者与孙中山初结识时的职业,兼有两种以上职业者酌选一种。②资料来源:《兴中会会员人

名事述考》，冯自由，《革命逸史》第4集，（北京：中华书局，1981）；《兴中会初期孙总理之友好及同志》、《兴中会时期之革命同志》，冯自由，《革命逸史》第3集，（北京：中华书局，1981）；黄大汉，《兴中会各同志革命工作史略》，杜元徵主编，《兴中会革命史料》，《革命文献》第64辑（台北，1973）；胡敬泰著，江照黎、马须明译，《中国民主革命秘史》，政协广东省文史资料研究委员会，《孙中山与辛亥革命史料专辑》（广州：广东人民出版社，1981）；卢丹林，《革命史话》，《近代种海》第1期，（成都：四川人民出版社，1985）。

1892年7月，孙中山以优异的成绩毕业于西灰书院，从此结束了学生生活，一面行医，一面和同志们商讨反清革命。结束学校生活后，他在革命活动中亦随时与中外校友保持各种联系。不过他忙于同事，几乎不去教堂做礼拜，如果去教堂也是为了宣讲革命。1912年5、6月间，孙中山在香港基督教教会欢迎会上说：“回溯弟初信教于本港，亦在本教会领洗。别后二十余年，为同事奔走，甚少聚集于教会……”^⑤孙中山的亲信好友徐谦曾回忆和孙中山的一次谈话道：“当民六（1917年）护法之役，我任广东政府之秘书长。与先生闲谈时，先生亦云：彼是基督教徒。当时我问：‘为何不到礼拜堂去做礼拜？’他说：‘我是革命党，恐行动上打基督教以不便，故只中心崇拜。’”^⑥这说明，孙中山忙于革命后，尽管不去教堂做礼拜，也不大爱谈论宗教，但他对基督教的感情是深厚的，仍然承认自己的基督教信仰。

冯自由曾这样评论道：“考总理之信教，完全出于基督教真之宗旨，然其所信奉之教义，为进步的及革新的，与世俗之保守旧习思想陈腐者迥然不同。”^⑦他曾经对人说过：“我不属于教堂的基督教徒，而属于耶稣的基督教徒，耶稣是革命者。”^⑧孙中山作为政治领袖和基督徒的双重身份对于富有同情心的外国基督徒和有爱国心的中国基督徒具有很大的号召力，因此，他虽然很难得去教堂做礼拜，仍然得到了教会的支持和爱国基督徒的拥戴。

同时，还应看到孙中山虽然是基督徒，但他主要是以政治家、革命家的身份著称于世。孙中山一生既受到了基督教的熏陶，更受到了众多学说的影响；他既崇尚西方资本主义文化，但也不排斥传统文化的精华。西方基督教对他的影响仅仅是诸多影响之一。1923年1月，孙中山曾撰文谈到自己革命思想的来源，他说：“余之谋中国革命，其所持主义，有因袭开国际有之思想者，有批判欧洲之学说者，有吾所独见而创获者”^⑨

三

人们也许会问：《圣经》不是教导人们“不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打”，“要爱你们的仇敌”（《太》5:39,44）吗？基督徒为何能支持武装斗争，反清革命呢？其实，教会和基督徒也不是铁板一块，在孙中山发动革命的岁月中，也有一些传教士和教会领袖支持他们心目中的

⑤ 孙中山 Sun Zhongshan, “在香港基督教教会欢迎会上的演说” Zai Xianggang jidu jiaohui huanyinghui shang de yanhuo | The Speech in the Welcome Party Held by Hong Kong Christian Churches |, 《孙中山文史图片考察》 Sun Zhongshan wenshi xiancha kaishi | A Research on Sun Yat-sen's cultural and historical pictures |, (广州 Guangzhou; 广东省地图出版社 Guangdongsheng ditu chubanshu, 1999), 460.

⑥ 二民编译部 Sanmin bianyiba 编，《孙中山评论集》 Sun Zhongshan pinglunji [Collection of Reviews on Sun Yat-sen], (上海 Shanghai; 二民编译部 Sanmin chubanbu, 1925), 101.

⑦ 冯自由 Feng Ziyu, “孙总理信奉耶稣教之经过” Sun Zongli xinfeng Yesujiu zhi jingguo | The Process concerning How Premier Sun Believes in Jesus |, 同上引书 tangzhang yinshu | Ibid | 第2集 | Volume: 2 |, (1981), 12.

⑧ Lynn Shipton, Sun Yat-sen, His Life and Its Meaning: a critical biography, (New York: The John Day Company, 1934), 310.

⑨ 孙中山 Sun Zhongshan, “中国革命史” Zhongguo gaoming shi [History of Chinese Revolution], [引] [引] S tangsheng yinshu [Ibid], 第7卷 [Volume 7], (1985), 60.

愿地忍受压迫，默默承受现实世界的一切苦难，甚至千方百计阻止教徒参加爱国运动，违者加以处罚。这导致许多中国教徒也未能公开地有力地支持革命。因此，笔者认为有必要分析为何一部分中外基督徒能够挺身而出，支持孙中山领导的辛亥革命。

(一) 基督教教义中具有反抗压迫奴役的精神

早期形成的基督教教义中包含着革命的因素。恩格斯在《论早期基督教的历史》一文中指出：基督教在其产生时是一种“被压迫者的运动”，“他最初是奴隶和被解放的奴隶、穷人和无权者、被罗马征服或驱散的人们的宗教。”^①在当时历史条件下，早期基督教运动所代表的思想潮流，充满着被压迫阶级和被压迫民族反抗罗马奴隶主统治的革命意识，反映了社会下层人民要求摆脱现实苦难的愿望。早期形成的基督教教义有：反对私有制，要求实行财产公有；斥责社会贫富不均，主张人人平等；鄙视富人，同情和支持穷人；宣传上帝将奖善罚恶，“叫有权柄的人失位，叫卑贱的人高升”等等。

《圣经》里既有教人甘受屈辱，不要反抗统治者的话语，但也有让人民反抗侵略和奴役的教导。如《创世纪》中说：“流你们血害你们命的，无论是兽，是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。凡流人血的，他的血也必被人所流……”（创9:5-6）在这种精神鼓舞下，即使是爱好和平的基督徒，当他们的国家遭到蹂躏，自己的生存受到威胁时，也会勇敢地起来向邪恶势力进行抗争。从宗教心理来分析，在大革命和重大的社会变革时期，宗教信仰者为了民族和自己的利益，便会随着革命的风暴，违反原有的宗教思想体系，同情甚至投身于革命的风暴^②。

中国主张革命的基督徒把耶稣看作牺牲个人生命，为大众谋利益的伟人。孙中山在香港西医书院读书时经常与工运领袖、教友陈少白“互相研讨耶稣与革命之理想”。他们认为“耶稣之理想为舍己救人，革命之理想为舍己救国，其牺牲小我，求谋大众福利之精神，原属一致”^③。在他们看来，革命与信教不但不矛盾，而且有相通之处，因此愿意投身革命活动。

孙中山自幼生长在农村，亲身感受到清政府的黑暗腐败和劳动人民的深重苦难，因而很容易接受基督教教义中有利于革命的精神。据记载，孙中山年青时，“读《旧约》至摩西导引以色列族出埃及到迦南乐土记，泪飞色舞，拍案大叫，我孙逸仙岂不能令我汉族脱离鞑虏而建新国乎？”^④他在晚年还引用圣经中的这段故事去激励教友。1924年他在《勉中国基督教青年》一文中说：“夫教会之人中国，既开辟中国之风气，启发人民之感觉，使吾人卒能脱异族专制之羁厄，如摩西之解放以色列人于埃及者然。以色列人出埃及而后，犹流离困苦于荒凉沙漠间四十年，而必待约西亚以领之，而至加南之地。”

① 恩格斯 Engels [Engels], “论早期基督教的历史” Lun xiaojing jidujian de lishi [On Early Christian History], 《马克思恩格斯全集》 Maksi Engels quanji [The Whole Collection of Marx and Engels], 第22卷 [Volume 22], (北京 Beijing: 人民出版社 Renmin chubanshe, 1965), 525.

② 陈麟书 Chen Linshu, 《宗教学原理》 Zongjiao xue yuanli | A Theory of Religions' Study |, (成都 Chengdu: 四川大学出版社 Sichuan daxue chubanshe, 1986), 220.

③ 王光惠 Wang Guanghui, 《虚怀同父述略》 Zhuihuang Gungfu shilue [A Recollection on the State Father], 中华民国各界纪念孙中山诞辰百年学术讨论会论文集 Xinhua mingguo gengji jianzhong guoshu huixian dianlun zhuihuai xueshu lunzhu huihuai [Academic Committee of the Society for Celebrating the 100th Birthday of the State Father Sun Yat-sen in Republic of China]: 《革命先烈先进阐扬国父思想论文集》 Geming xianlie xianjin chanyang guofu xinxiang lunwenji | A Collection of Articles by Martyrs and Old Generations of the Revolution on the State Father's Thought |, 第1册 | Volume 1 |, (台北 Taipei: 编务出版 Bianwu chuban | Published by the Academic Committee |, 1965), 18.

④ 蔡承海 Cai Caoghai, “史烈士与基督教信徒合作革命之信史” Shi烈士 yu jidujian xintu hezu gengming zhi xinshi [The Authentic History of the Cooperation between Martyr Shi Jianru and Christian Believers], 《真光》 Zhengguang [The True Light] 二五周年纪念特刊 Erwǔ zhennian jinian tekanban [A Special Volume on the 25th Anniversary], 1927.

他希望基督教青年会“担负约西亚之责任，以救此四万万人民出水火之中而登之衽席之上”^{④4}。

(二) 中国基督徒具有强烈的爱国主义情怀

中国基督教信徒中绝大多数人是热爱祖国的。在近代中国，基督徒同广大人民一样，身受帝国主义和封建势力的双重压迫。在民族危机和阶级矛盾尖锐的情况下，他们感到痛苦不安，关心国家和民族的命运。他们中的先进分子对西方资本主义思想文化和政治制度了解较多，对腐朽没落的清王朝非常失望，因而同情甚至参加社会改良或革命运动。下面略举几例来说明这个观点。

香港议政局议员何启，出生于牧师家庭，曾留学英法学习法律和医学，是一位精通西学，极力主张改革中国政治制度的资产阶级维新人士。他关于主权在民的论说，对于孙中山民主革命思想的形成，起了一定的启蒙作用。兴中会成立后，他积极支持孙中山的革命斗争，“实为一有宗教热诚与学术素养及革新思想之先进”^{④5}。

陆皓东是与孙中山一道受洗的教友，他在上海电报局充译员，有时回到广东与孙中山谈论时局，总是慷慨激昂。他在一篇自述中说：“吾同乡孙文向慨异族政府之腐败专制，官吏之贪污庸懦，外人之阴谋窥伺，凭吊中原，荆棘满目，每念及，真不知涕泪之何从也。”^{④6}

革命党人曹亚伯在一篇自叙中说道：大冶县福音堂教士张长善“示予一书，名曰《格物探源》，乃上海广学会所译。予生长于极闭塞之兴国州崇山中，见此新书，极其快意，欲借一读，张故断而不与，予亟借。顿悟守旧之非，即入大冶县福音堂为信徒。于是家庭革命、社会革命之思想，日往复于胸中，不顾自身之一切，时与旧习惯相抗矣。”^{④7}

由于清政府腐败无能，华侨在国外深受歧视。基督徒宋居仁是横香山仁记西餐店老板，他感到“四人对我华人非常苛待，故革命之心日炽，遂朝夕与中山谈论道理之外，即讨论进行革命方法。”^{④8}新加坡华侨黄乃裳“以信教故，恒与西籍教士往还，习知彼邦所以致富强之原，以为我国欲振积弱而挽颓风，必取以为法。”他先是投入康梁领导的维新变法运动，失败后，“始悟满清政府之顽固，非彻底革命不足以图存”^{④9}。

(三) 外国基督徒中有许多人同情和支持中国的社会进步事业

西方传教士在帝国主义势力的武力保护下才得以大量进入中国城市和乡村传教。他们中有少数人或在某些时候参与了干涉中国内政的活动，但大多数人以传播福音为目的，眼见清政府的腐朽没落和中国人民的贫苦生活，因而反对掠夺和压迫，关心中国的社会进步事业，有的甚至直接参与中国的政治改良或革命。在欧美各国，许多民众都信奉基督教，传教士的宣传可以影响政府和民间对中国的看法。美国学者米泰洛(Michael V. Metlalo)指出：“传教士对美国舆论之形成和对华政策的影响，虽

④4 孙中山 Sun Zhongshan, “勉中国基督教青年” Mian Zhongguo jidujiao qingnian [Encouraging Chinese Christian Youth], 同上引《孙中山全集》[Ibid], 第 11 卷 [Volume 11], (1986), 537 - 538.

④5 罗香林 Luo Xianglin, 《国父之大学时代》 Guofu zhi daoxue shidai [The College Years of the State Father], (重庆 Chongqing: 重庆出版社 Dali chubanshe, 1945), 12 - 13.

④6 邹鲁 Zhou Lu, 《中国国民党史稿》 Zhongguo guomindang shigao [The History of Chinese Kuomintang], 第 3 版 [Volume 3], (台北 Taipei: 台湾商务印书馆 Taiwan shangwu yinshuguan, 1976), 608 - 609.

④7 曹亚伯 Cao Yabu, 《武昌革命真史》 Wuchang geying zhishi [The True History of Wuchang Revolution], (上海 Shanghai: 上海书店 Shanghai shudian, 1982), 白序 Zim [Self - Preface], 1.

④8 邱权政 Qiu Quanzheng, 杜春和 Du Chunhe 选编, 《辛亥革命史料选辑》 Xinhai geying shiliao xuanji [A Selection of Historical Documents on Xinhai Revolution] 上册 Shangce [The First Volume], (长沙 Changsha: 湖南人民出版社 Hunan Renmin chubanshe, 1981), 50.

④9 黄武广 Huang Shiguang, “黄公乃裳传略” Huanggong Naichang chuanzhu [A Brief Biography of Mr. Huang Naishang], 刘子敬 Liu Zizeng 编著:《黄乃裳与新福州》 Huang Naishang yu xin Fuzhou [Huang Naishang and New Fuzhou], (新加坡新南洋学社 Xinjiapu Nanyang xueshe [Southern Association of Singapore], 1979), 252.

然很难确切估量，但无疑是巨大的。在中国工作的成千的美国传教士，经常通过广为流传的报告、书信影响着广大的美国群众……这样就扩大了美国人对中国事态的了解，引起了他们对中国的关注。”^⑤

孙中山曾结交了好几位对中国革命抱同情和支持态度的外国传教士。他的老师康德黎是一位英国传教医生。康德黎曾希望为中国培养出一批高质量的具有新思想的医生去改变中国现状。1892年7月康德黎在香港西医书院第一届毕业生典礼大会上发表演说：“只要再过几年以后，就有一批经过适当训练的医生，即可使目前中华帝国的混乱与黑暗，成为医术的和现代科学的。”^⑥当孙中山亦医革命后，康德黎虽为其医学才能得不到施展而惋惜，但他始终支持中国革命，并在危急关头解救了孙中山。

日本昔原传牧师“深同情于孙公及其理想”，为革命党在日本的活动提供了有力的帮助。他仰慕孙中山，“信其乃一高尚、诚实及恳切之人，且兼具有为民众大领袖之志向，及其爱国之心”。昔原传还谈到日本基督徒对孙中山“甚仰佩之，因教徒等信公为民请命，反对压迫残暴之满洲政府也”^⑦

丁义华是一位在华多年的美国传教士，担任万国改良会东方部书记，与孙中山有所交往。1900—1908年返回美国任夏威夷中事务监督官。辛亥革命爆发后，丁义华在上海积极呼吁美国社会承认新生的共和国。1912年12月15日他给孙中山写信说：“在这个对您和新的共和国而言的欢庆日子里，我刚刚给美国和我们在北京的部长发了电报，告诉他们我们对新中国能够建成一个强大的共和国所持的信心。”^⑧在上海的传教士李佳白、柏锡祐也持这样的态度。

其他如美国的喜嘉理牧师、美兰谛文牧师和香特文牧师也曾同情和支持中国进步事业。

(四) 孙中山的基督徒身份和革命主张对教友富有吸引力

孙中山在发动辛亥革命期间比较注重利用自己的教徒身份吸引教友同情或参加革命。新加坡华侨黄乃裳是在孙中山直接影响下走上革命道路的基督徒之一。1900年，孙中山在新加坡进行革命活动，黄乃裳多次拜访孙中山。他对孙的印象是：见其人谦冲镇静，学问渊博，满怀悲悯，流露于言动举止之外。且于基督教有深造之力，有坚卓之信。“孙中山”临行之前夕，酒阑，默然为余言：“凡人欲为社会国家谋幸福喜乐者，须自愿自始至终，甘愿负悲哀痛苦之责，观路德马丁与华氏（华盛顿—引者注）诸人，可为榜样。”余闻其言，释然有感曰：“先生之志，毋亦基督救世之宗旨乎？”孙垂首曰：“得罪得罪！”竟似为赎罪过份也者。^⑨他的这段回忆，再现了孙中山是如何吸引基督徒参加革命组织的。

由于欧洲各国的宗教信仰以基督教为主，孙中山便利用一切机会向西方国家表明自己的教徒身份，宣传中国人民对传教士的友好态度，以争取国外政府和人民对中国革命的同情。孙中山在伦敦蒙难获释后，为了取得英国公众的同情，他不论作什么都尽可能影响舆论。他当着许多英国人的

^⑤ 米泰洛 Michael V. Metcalf] 等, 张云腾 Sheng Yunfen 译,《美国传教士、孙逸仙与中国革命》Meiguo chuanjianshi, Sun Yixian he Zhongguo geming [American Missionaries, Sun Yat-sen and Chinese Revolution],《辛亥革命史丛刊》Xinhai geming shi congkan [The Series of Xinhai Revolutionary History], 第3辑 [Volume 3], (北京 Beijing: 中华书局 Zhonghua shuju, 1981), 99—100。

^⑥ 罗香林, 同上引书 tongshang yinshu [Ibid.], 11—12。

^⑦ 欧阳 Lu Gao,《孙中山公事略》Sun Zhongshan gong zhilue [Some Events about Mr. Sun Yat-sen], 广东省孙中山研究会 Guangdongsheng Sun Zhongshan yanjiuhui [Society of Sun Yat-sen Study of Guangdong Province]; 《孙中山研究》Sun Shenzhong yanjiu [The Study of Sun Yat-sen], 第1辑 [Volume 1], (广州 Guangzhou: 广东人民出版社 Guangdong renmin chubanshe, 1986), 356。

^⑧ 广东中山翠亨孙中山故居纪念馆藏件 Collections in the Sun Yat-sen Living Place Museum of Guangdong Zhongshan Cuiheng, 转引自邓丽兰 Deng Liliang 编著:《临时大总统和他的支持者——孙中山英文藏档透视》Linshi Daizongtong he ta de zhizhizhe ——Sun Zhongshan yingwen caigang tushu [The Temporary President and his Supporters], (北京 Beijing: 中国文史出版社 Zhongguo wenchi chubanshe, 1996), 109。

^⑨ 黄乃裳 Huang Naochang,《续水集·自叙》Qishi xiu [A Self Biography in the Age of Seventy], 刘子政 Liu Zizhi 编著; 同上引书 tongshang yinshu [Ibid.], 189。

西大教堂做礼拜。他去拜访了正在美国休假的著名华传教士李提摩太。他还对参与拯救他的孟生博士说，他是一个天生的基督教而不是一个皈依者等。1904年春孙中山赴美国向华侨宣传反清革命。他在旧金山向美国公众发表演说：“我们夺取广州的计划是失败了，但我们仍然满怀希望。我们最大的希望是，把圣经和基督教教育（正如我们在美国所认识的）作为一种传递手段，向我们的同胞转送通过正义的法律所可能得到的幸福。”^{⑥8} 8月，在留学生教友王龙惠（王炽初牧师之子）的帮助下，孙中山写成英文著作《中国问题的真解决》，于9月底10月初发表。文中针对美国公众的宗教热情和通商愿望，举出种种事例证明，在清朝以前，中国人对于外国商人与传教士从没有丝毫恶意歧视。文章最后特别向美国人民呼吁：因为你们是“基督教的民族”和“自由与民主的战士”，应该对中国革命“在道义上与物质上给以同情和支持”^{⑥9}。孙中山的宣传取得了一定的效果，争取到爱好和平正义人士对中国革命的同情支持。

孙中山在发动辛亥革命时注意争取教会和基督徒的支持，中外基督徒对革命也做出了积极回应。但应该指出的是，辛亥革命是中国资产阶级民主革命，而不是宗教革命或战争。基督徒支持孙中山革命并非因为孙中山是基督徒，而是当时民族矛盾社会矛盾激化的结果，是受到基督教普世价值观影响的结果。

⑥8 哈扶每 Harold Z. Schiffrin,《孙中山与中国革命的起源》Sun Zhongshan Yu Zhongguo Geming de Qiyuan [Sun Yat-sen and the Origins of the Chinese Revolution], 秦权政 Qin Quanzheng、符致兴 Fu Zhixing 编, (北京 Beijing: 中国社会科学出版社 Zhongguo Shehuikexue Chubanshe | China Social Sciences Publishing House |, 1981), 112, 102。

⑥9 孙中山 Sun Zhongshan, “在旧金山的演说”Zai Jiujinchuan de yuanxue | The Speech in St. Francisco |, 同上引 | 5 tongzhang yinshu [ibid], 第1卷 [Volume 1], (1981), 240。

⑦ 孙中山 Sun Zhongshan, “中国问题的真解决”Zhongguo wenti de zhen juejue [The True Solution of Chinese Problems], [ii] 1.5 | 5 tongzhang yinshu [ibid], 第1卷 [Volume 1], (1981), 250–251, 255.

English Title:

**On the Reasons that Christians Supported the Revolutionary of
1911 led by Dr. Sun Yat-sen**

CHEN Jianming

Professor, Institute for Religious Studies at Sichuan University, 610064 Chengdu, China
Email: chenjmwl@qq.com

Abstract: Between 1892 and Revolution of 1911 Christians afforded a great support to the revolutionary activities of Dr. Sun Yat-sen. The reasons Christians helped Dr. Sun are as follows: The teaching of Christianity contains the spirit against pressure and enslavement; Chinese Christians possessed the strong patriotism; many foreign Christians sympathized and supported the progressive enterprises in Chinese society; Dr. Sun's Christian identity and revolutionary opinions were attractive to conversus.

Keyword: the revolutionary of 1911, Dr. Sun Yat-sen, Christians